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آنها  ةقافی ویّ لام،شود که با حرف رَمیبه تعدادی قصیده عربی گفته  لامیات اصطلاحاً: چکيده

به  ،7نینمؤدر مدح امیرالم خصوصاًرا رسد. شعرای مشهور شیعی، لامیات فراوانی میبه پايان 

لامیة به  ای است معروفيکی از آنها قصیده. اندنهادهسه زبان عربی و فارسی و ترکی به جای 
ارائه ابیات اين  ه حاضر ضمنمقال. ملاباشیفقیهی عالی مقام ملقب به  سرودة لامیة السَّفَریا التُّک 

 ،ش از اينای رسا که تا پیبه ارائه ترجمهگذاری شده، اولا ًبیتی به صورت اعراب 42 ةقصید

حقیق اين باورها با نگاه اعتقادی به فرازهای قصیده به ت صورت صواب نیافته بود پرداخته و ثانیاً

 ،ماناما گويینشان دهد شعرای شیعی در عرصه مدحدر میان مستندات روايی امامیه پرداخته تا 

يد ناصواب و ره به عقا اندهای وحیانی بودهوامدارآموزه -بطورغالب - 7خصوصا امیرالمومنین

 اند.نپیموده

 .7المؤمنین امیر شیعی؛ مدايح ؛ ادبیاتالتُّک یةلام(؛ 14لاباشی، فضلعلی ايروانی )قرنم ها:کليدواژه

                                                           

 dezfooli@ut.ac.ir    ت علمی دانشگاه تهرانأعضو هی. *
 (نویسنده مسئول) دانشجوی دکتری دانشگاه ادیان و مذاهب؛ رشته فرق تشیع *.*
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 مقدمه

فرزند میرزا عبدالکريم، فاضل ارجمند آقا میرزا فضلعلی مجتهد ايروانی تبريزی    

ر تبريز متولد شد. دقمری  1287سال  یمعروف به ملاباشی در جمادی الاول

تحصیل به نجف  ةد و سپس برای ادامیتحصیلات ابتدايی را در تبريز به پايان رسان

به تبريز  .ق 1307اجتهاد در سال  ةدريافت اجازاشرف هجرت نمود. بعد از 

ق.  1337ت فرهنگی و خدمات اجتماعی در سال بازگشت و پس از سالها فعالی

پس از طی يک دوره درمانی در باکو و لنینگراد و لندن و برلین، در نهايت در برلین 

 وفات يافت. 

« حدائق العارفین الجامع فی الوافی و البحار و الوسائل و المستدرک»او صاحب کتاب    

 زينت طبع نیز آراسته گرديد.لف( به ؤه.ق )زمان حیات م 1334باشد که در سال می

کتاب را به جلد اول  (.قمری 1324شعبان  8قا علی اصغر آمطبعه الاستاد الماهر )

مباحث ابواب عقل و جهل اختصاص داده و در جلد دوم آن ابواب علم را تعقیب 

 (271ص  12و ج 289ص 6عه جلد الذري)نموده است. 

فارسی دارد که در جلد اول کتاب مرحوم ملاباشی اشعاری به زبان عربی و    

يا  لامیة التُّکای است معروف به پ رسیده است. مهمترين آنها قصیدهمذکور به چا

ناپذير شاعر شود که نشانگر اشتیاق وصف. اين قصیده با مَطلعی آغاز میلامیة السَّفَر

دورانی که با حسرت از آن ياد  زيسته؛نجف و دورانی است که در آن میبه شهر 

ای، مجددا ره بدان ديار و صاحب آن مضجع نورانی کند و آرزومند است با قافلهمی

و فضايل بپويد. به علاوه اين ابیات نمايانگر قله رفیع اعتقادات او نسبت به مقامات 

 باشد. می 7امیرالمومنین

از جلد ای که نگارنده برای دستیابی به متن اصلی شعر از آن بهره جسته، هنسخ   

 117114شماره مسلسل که با  باشدمی 16و15و چاپ کتاب مذکور صفحات اول 
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اعراب صحیح  ثبت گرديده است؛ نگارنده با ارائه الله مرعشی تکتابخانه مرحوم آي

، به شرح ابیات و مفاهیم اعتقادی نهفته در آنها ای بلیغو دست يازی به ترجمه

 کوشیده است. 

یان اصالت عقايد و باورهايی است که در میان آثار شعرای اين تلاش در راستای ب   

نظم و نثر به جامعه زده و در قالب شیرين بدون هیچ مبالغه و اغراق موج می شیعی

 شده است.های مختلف عرضه میشیعی در دوره

اکثر  برای اين منظور سعی شده از روش تحلیل گفتمان بهره گرفته شود. بنابراين   

بندی محتوايی از داخل مجامع روايی شیعه تحقیق ، بصورت موضوعمضامین ابیات

گرديده و استناد علمی به منابع معتبر جهت اعتلابخشی به اصالت باورهای امامیه 

 صورت گرفته است.

 فؤادی راحل  

 . متن قصيده 1

 فَ قُل عاذلی فِی الُحب  ما أنتَ قائلٌ   فؤادی مع الرَّکب العِراقیِ  راحلٌ . 1
 عَلَی القَلبِ مِن عَذلِ العواذِل شاغِلٌ   إن شِئتَ دَعنی والدموعَ فإن  لیوَ . 2
 علَی أن نی فی شِرعةِ الُحب  کاملٌ   و کثرةُ عَذلِ العاذلیَن شهادةٌ . 3
 و مَذهبِ عشقٍ لم تَ نَلهُ الَأوائلٌِ   خَلَعتُ عِذاری و انفردتُ عَلَی هَوی  . 4
 هُناک هَوی  وَالِله ما هُوَ زائلٌِ   لیخَلیلَیَّ عُوجا بِِلغَریِِ  فإَن  . 5
 ألا یا سَقاکَ اللهُ هل أنتَ آئلٌِ    فلَل هِ عصرٌ للِصِ بی کُنتُه بِِا. 6
 أرَوحُ و أغدُو وَ الهمُُومُ زَوائلُِ   لقد کنتُ فیه فارغَ البال آمِنا  . 7
 أُحِبرهُمُ وَ الدَّهرُ لاهٍ و غافِلُ   و ما کان فی معناه عندی غیر من. 8
 فَصِرتُ وَ حَولی کُلر وَغدٍ و جاهِلُ   فَکَرر صُروفِ الدَّهرِ شَتَّتَ شََلَنا. 9

 و جیرةِ أنُسٍ بعُدُهُم لِیَ قاتلُِ   حَلَفتُ بِنَ قَد حَلَّ فی تلکم الرربی. 10
 تََِنر إلی سُک انِکم یا مَنازلُِ   رَحَلتُ بُِِثمانی و لکِنَّ مُهجَتی. 11
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نی سلامٌ علی تلک ا. 12
ُ
ا الم  وَ إن کانَ رُغما  شَدَّ منها الر واحِلُ   لرربی إنََّّ

 سَلامی عَلی قَبٍر لَهُ اللهُ کافِلُ   نَسیمَ الصَّبا! عُج بِِلغَری  مُبَل غا  . 13
 و مَن عِندَه عِلمُ الهدُی و الدَّلائلُِ   فإَنَّ بهِِ مَولَی الوَری عَلَمَ الترقی. 14
 و تأویلُ آیاتِ الکتابِ أوَائلُِ  إلی عِلمِهِ التَّفسیُر و الوحیُ و الهدُی . 15
 خَصائلُِ خَیر ما لهنُ  أماثلُِ    تقیٌّ نقیٌّ زاهِدٌ عابِدٌ لَهُ . 16
 نظیٌر وَ شِبهٌ فی الوَری و مُشاکِلُ   کما ذاتهُُ فردٌ وحیدٌ و ما له.17
 لی الإسلامِ کافٍ و کافِلُ حُسامٌ ع  جوادٌ شُجاعٌ ناسِکٌ فاتِکٌ له. 18
 لِألویِةَِ الاسلام حامٍ و حامِلُ   هو الس ابِقُ الغایاتِ فی کلِ  مَوطنٍ . 19
 سََاءُ المعالی و الکرامُ الجنَادِلُ    إلیه لَإن قیسَ الکرامُ فإَنَّهُ  .20
 و ما غَیرهُُ إلا  ضَلالٌ و بِطِلُ   و ما الد ینُ إلا  حُبرهُ وَ وِدادُهُ . 21
 علی ساکِنِی الخضراءِ و الأرضِ شامِلُ   خَلیفةُ رب  العالمین و ظِلرهُ . 22
 و ما هو عَن أمرِ العوالمِِ ذاهِلُ    الیه مقادیرُ العوالم تنَتَهی .23
 بنِارِ جَحیمٍ و هو فی الُحکمِ عادِلُ   یُ بَو ءُِ قَوما  بِلجنِان و عُصبة   .24
 و لا سار سَی ارٌ و لا سالَ سائلُِ   فلولاه ما قَ رَّت جبالٌ عَلَی الث ری .25
 و لا طلََعَت شَسٌ و لا غابَ آفِلُ   و لولاه ما سَحَّت رکُامٌ بِقطرةٍ . 26
 کماکان جهرا  للِنَّبیِ  یوُاصِلُ   لقد کان سِر ا  للن بیین عاضِدا   .27
 الیه حِسابُ الناسِ فی الحشر آئلُِ   الیه مَعادُ الخلَقِ بعَدَ نُشُورهم .28
 یُُاکَی السَّحابُ الساکباتُ الهواطِلُ   إلی عِز هِ تُطوی الرقابُ، و جُودَه .29
عاضِلُ   أدلر الوَری نََّجا  و أرشدُهُم هُد ی .30

َ
 اذا أعضَلَت للعالَمیَن الم

 إمامُ هُد ی، کیف ابنَ حَربٍ یعُادَلُ   و وا أَسَفا مَن کانَ بعضَ نُ عُوتهِِ . 31
صطفی آخی سِواهُ و هل له .32

ُ
 کما هو صِهرٌ أو حََیمٌ مُواصِلُ   هَلِ الم

 یوُاسِی بنَِفسٍ ما عَلَیها مُُاثلُِ   وَ هَل غَیرهُُ بِتَ الفِراشَ بلَِیلَةٍ . 33
 فَی غَیرهِِ هُو نازلُِ  «هَل أتَی»و هَل   لغَِیرهِ  «لافتَی إلا  عَلِیٌّ »و هل  .34
الَهُ اللهُ أهدَی ذَا الف .35  هو السَّیفُ سَیفٌ ما جَلَتهُ الصَیاقِلُ   قارِ و إنّ 
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 و فی عالم الایجادِ ما شاءَ فاعِلُ   أیا مَصدَرا  منهُ العوالمُ أُصدِرَت .36
 و نورکُ عن إدراک کُنهِک حائلُِ   لقد ضَلَّ بعَضٌ فیکَ یا سَی دَ الوَری .37
 ، ما هو قائلُِ ستارفلو کشف الأ  الستُُّ دُونهَ : أنتَ اللهُ، وفقد قال .38
 تَعالیَتَ عَم ا تََتَویِهِ الحوَاصِلُ   فَفیکَ صفاتُ الِله ظاهِرةٌَ و قد .39
 وَ لَم تنَکَشِف للِن اسِ إلا  قَلائلُِ   لَقَدَ مَلََ الآفاقَ مِنک فَضائلٌ  .40
ک عَن ا الوَسائلُِ   أیا حُجَّةَ الرحَانِ فَضلُکَ مُنیَتی .41  قَدِ انقَطعََت إلا 
نی .42

ُ
 تَروحُ و تغَدُو ما تَکِرر الأصائلُِ   علیکَ سُلامُ الِله یا غایةََ الم

 :. ترجمه2

اختیار( در حرکت است. رود، )بیاه با کاروانی که به سوی عراق میدل من، همر. 1

 خواهی بگو!ره اين عشق و دلدادگی من هرچه میپس ای سرزنشگر! دربا

ينک نسبت به اشکهايم واگذار؛ چرا که قلب من او اگر هم خواستی، مرا با . 2

 توجه است و مشغول )ديگری( است.سرزنشِ سرزنشگران بی

ورزی، اهی است بر اينکه من در طريق عشقو البته افزونیِ سرزنشگران، خود گو. 3

 عیب و نقص هستم.کامل و بی

نحصر و خود را مريسمان ازگردن خود فرو افکندم و افسار خويش گسیختم، . 4

 اند.شقی که پیشینیان بدان دست نیافتهام بر عشق و راه عساخته و وقف کرده

غریّ )نجف اشرف( فرود آيید که به خدا قسم  . ای دوستان همسفر من! در ناحیة5

 مرا در آنجا عشقی است پايدار و زائل نشدنی.

کی کود م. ای دورةآه و حسرت بر آن دوران کودکی که من در نجف ساکن بود. 6

 گردی؟آيا به سوی من باز می –خدا تو را لبريز و سیراب کند  که -

ها. شب و روز خود آسوده خاطر بودم و ايمن از همة مشغله در آن دوران، من. 7

 ها از من فروهشته بود و اندوهی نداشتم.کردم، در حالی که غمرا سپری می

داشتم که دوستشان می قصد من از اقامت در نجف، چیزی نبود جز وجود کسانی. 8
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 و روزگار هم از من غافل بود و سرگرم کار خويش. 

های روزگار، جمع ما را از هم های پی در پی حوادث و دگرگونی. تا اينکه حمله9

اد احمق گسیخت )و ما را پراکنده کرد( و من به يکباره ديدم که اطرافم را تماماً افر

 اند.و نادان فرا گرفته

خواستم از نجف خارج شوم( سوگند خوردم به آن کسی که در می. )روزی که 10

نشین من بودند است و نیز به آنان که انیس و هم آن سرزمین بلند مرتبه فرود آمده

 که )اکنون( دوری از ايشان، قاتل جان من است...

ها! بدانید برم، اما ای منزلسرزمین بیرون می که هرچند که پیکر خود را از اين. 11

 که جان و روح من همواره به ساکنان شما، اشتیاق و میل شديد دارد.

ن هستند. اگرچه کاروانهای درود بر آن اماکن بلند مرتبه باد که آنها آرزوی م. 12

 رغم میل ما، از آنجا بار سفر بستند و کوچ کردند.ما علی

قبری  ای نسیم صبا! به سرزمین غریّ )نجف اشرف( فرود آی و سلام مرا به. 13

 برسان که خداوند، حافظ و ضامن و سرپرست اوست.

در آن سرزمین، مولا و سرور تمام مردمان و پرچم و رايت تقوا ساکن است، . 14

 ها در نزد اوست.ن کسی که دانش راهبری و راهنمايیو نیز هما

قرآن، همه  تمام تفسیر قرآن و حقیقت وحی و هدايت و باطن )تأويل( آيات. 15

 گردد.به سوی علم او باز می

بندگی خداوند متعال است. رغبت به دنیا، و در بندِ ، پاک نهاد، بی. او پرهیزکار16

 های نیکويی دارد که برتر از آنها وجود ندارد.ها و خصلتو ويژگی

درست همان گونه که وجود مقدس خودش نیز يکتا و يگانه است و در میان  .17

 ای او همتا و مانند و هم شکلی نیست.مردمان، بر

دشمنان دين. )خود(  است دلاور، عبادت پیشه و کشُندةاو بخشنده مردی  .18
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شمشیری است که به تنهايی برای اسلام کافی است و او سرپرست و نگهدارندة 

 اسلام است.

چیز دست يافته ای از همگان پیشی گرفته است و به نهايت هر . او در هر عرصه19

 های اسلام را هماره حامل و حامی بوده است.ست. اوست که پرچما

اگر )قرار باشد که چنین قیاسی رخ دهد، يعنی( تمام بزرگواران عالم با او  .20

هايی )به ظاهر همه ايشان )شايد( تنها چون صخره مقايسه شوند، خواهی ديد که

ای به حساب او ذرههای اما در مقابل آسمان بلند مرتبگی بزرگ( به نظر آيند،

 آيند.نمی

ورزی با او نیست. و غیر از آن تنها باطل دين خدا چیزی جز محبت و دوستی. 21

 و گمراهی است.

فت و سايه گستریِ او( او ست. )که خلا خلیفة پروردگار جهانیان و ساية او .22

 تمام ساکنان آسمان و زمین است. فراگیرندة

هی به اوست و هیچگاه نسبت به امور جهان سرنوشت تمام عوالم، همه منت. 23

 هستی، به امر ديگری مشغول يا فراموشکار نیست.

د و گروهی را نیز دهیامت، مردمانی را در بهشت جای میاوست که فردای ق .24

 عادل است. افکند؛ در حالی که در قضاوت خود کاملاًدر آتش دوزخ می

گرفتند و بر روی زمین آرام نمیها چگاه کوهاگر وجود مقدس او نبود، هی .25

و هیچ سیالی، امکان جاری ای توان حرکت نداشت يافتند؛ هیچ جنبندهاستقرار نمی

 يافت.شدن نمی

افکند و ای باران بر زمین فرو نمیی قطرهو اگر وجود مقدس او نبود، هیچ ابر .26

-و برنمیکرد ای غروب نمیآمد و هیچ مهرو ماه و ستارهمیهیچ خورشیدی بر ن

 نشست.
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بود؛ درست او به صورتی رازگونه و پنهانی، ياور و کمک کار تمام انبیاء الهی  .27

 داد.تم آشکارا ياری خويش را ادامه میخاهمان گونه که برای نبی

( ، نشر )و پراکنشبه سوی اوست، پس از آنکه از قبر بازگشت همه موجودات .28

-او بازمی به سمت نیز ايش قیامت(همگرد )وحشر مردمان در حسابرسی يافتند.

 گردد.

شوند و ها در مقابل عزت و شکوه او خم می. او کسی است که تمام گردن29

 شوند.ابرهای باران زایِ فروريزنده چون رگبار، به جود او تشبیه می

ها و معضلات، جهانیان را به سختی و رنج و بیچارگی افکندَ، هرگاه دشواری .30

 بهترين دلیل راه مردمان و بهترين راهنما در طريق هدايت است.اوست که 

ابی  دردا! و فسوسا! چگونه مردمان، فرزند حرب )معاويه بن اسفا! اندوها! .31

از صفات « يکی»دهند که امام و پیشوايیِ هدايت، تنها سفیان( را نظیر کسی قرار می

 او است؟!

ا به برادری خود برگزيد؟ و آيا پیامبر ، کسی جز او ر6آيا پیامبر برگزيدة خدا .32

را داماد ديگری مانند او هست؟ و يا دوست و خويشاوند نزديکی که پیوسته در 

 ارتباط با او باشد؟

بخوابد تا جان خود را  6اکرمو آيا جز او کسی بود که شبی را در بستر پیامبر  .33

 فدای شخصیتی کند که همتايی برای او نیست؟

« هل أتی»از آنِ کسی غیر اوست؟ و آيا سوره « لا فتی الا علی  »ت و آيا فضیل .34

 درباره کسی غیر از او هم نازل شده است؟

عی، را فقط به او هديه کرد، و همانا شمشیر واق« شمشیر ذوالفقار»خداوند متعال  .35

ها که درخشندگی و جلای آن به واسطة صیقل خوردناست  7خود امیرالمؤمنین

 نیست!
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ای که تمام هستی از ناحیه او پديدار شده است و ای کسی که سرچشمه ای .36

 در عالم وجود، هر چه را بخواهد انجام دهد...!

اند و البته اين ی سالار مردمان! دچار گمراهی شدهبعضی از مردم درباره تو، ا .37

 شود.که حائل ادراک حقیقت وجودی تو میشدّت نورافشانیِ توست 

تو »که  ای جلوی چشمش را گرفته، گفته استآن گمراه، در حالی که پرده .38

 ها کنار رود، ديگر چنین سخنی نخواهد گفت.ولی اگر پرده« خدا هستی!

 درست است که صفات خدای متعال در وجود تو تجلی کرده است، اما تو .39

 داشته باشند.ها توان گنجايش )مقامات( تو را خیلی فراتر از آن هستی که حوصله

رای مردمان جز اندکی فضائلی از تو آفاق هستی را پر کرده است؛ و حال آنکه ب .40

 شمار تو آشکار نشده است.از فضايل بی

زرگواری توست؛ چرا اينک ای حجت خدای رحمان! آرزوی من احسان و ب .41

 ها منقطع گرديده است، مگر وجود مقدس تو.ها و وسیلهکه تمام واسطه

، تا زمانی که شامگاهان ای نهايت آرزوها! درود خداوند، شبانه روز بر تو باد .42

 شوند.تکرار می

 توضيح کلی شعر  .3

( اشاره به علاقه وافر 12–1همانطور که در مقدمه آمد، ابیات ابتدايی قصیده )   

شاعر به سرزمین نجف اشرف و نیز حسرت و اندوه او از دوری و فراق اين 

يادکرد خاطرات گذشتگان و وابستگان او دارد، که غالباً شامل مضامین سرزمین و 

ای دارد که ست. در بیت سیزدهم اشاره به واژهشورانگیز احساسی و قلبی شاعر ا

شیعی از اين نام به عنوان  ؛ در روايات«غَریّ »برای سرزمین نجف به کار برده است: 

 باشد:  می 7ؤمنینمحل دفن امیرالمای يادشده است که شامل منطقه

عَنْ أَحََْدَ بْنِ مَُُمَّدِ بْنِ أَبِ نَصْرٍ قاَلَ: سَألَْتُ الرِ ضَا علیه السلام فَ قُلْتُ: أیَْنَ مَوْضِعُ قَ بْرِ أمَِیِر »   
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 (37الزيارات، صقولويه، کامل ؛ ابن99، صفرحة الغری  طاووس، )سید ابن «.ی  الْمُؤْمِنِیَن علیه السلام؟ فَ قَالَ: الْغَرِ 

تر است که به ارات اعتقادی شیعی در شعر نماياناما از بیت سیزدهم به بعد، اش   

شعر و به صورت موضوعی( برخی از مهمترين آنها )در قالبی غیر از ترتیب ابیات 

بیق و تحقیق اين مضامین در کنیم و مستندات روايی امامیه را در تطاشاره می

 آوريم.ها میسروده

 مفاهيم اعتقادی ابيات. 4

 7ی فضایل اميرالمؤمنين. حقانيت و فراگير4-1

اند و در شعر و اينکه حقیقت 7ه اصل فضايل حضرت علیدر اين بخش ب    

 کنیم. پايان، اشاره میبی

ت که کسی به بلندای در کلمات خود حضرت بدين باور توجه داده شده اس   

اند. مقابل قلة فضايل من، همچون دامنهرسد و گويی ديگران در وجودی من نمی

اس اين انعک )48، خطبه سوم )شقشقیه(، ص نَّج البلاغة)« .الطَّیْر  یَ إلَِ  السَّیْلُ وَ لَا یَ رْقَى ییَ نْحَدِرُ عَن ِ »

اين حقیقت را  شود که با الهام از کلام حضرتشدر بیت بیستم به خوبی ديده می

  به زيبايی به نظم کشیده است.
حضرت بیان های نیکويی را برای راز اين ابیات، دارا بودنِ ويژگیشانزدهمین ف   

مانند است و اين مدعا در روايات فراوانی اثبات کند که نسبت به ديگران بیمی

)لعَِلی (: فاَخِرِ الْعَرَبَ؛  یر فَ قَالَ النَّبِ طاَلِبٍ  یبْنَ أبَِ  یَّ إِنَّ رَجُلا  فاَخَرَ عَلِ »شده است. از جمله: 
خا  وَ أَكْرَمُهُمْ فَأنَْتَ أَكْرَمُهُمْ ابْنَ عَمٍ  وَ أَكْرَمُهُمْ نَ فْسا  وَ أَكْرَمُهُمْ زَوْجَة  وَ أَكْرَمُهُمْ وَلَدا  وَ أَكْرَمُهُمْ أَ 

وَ أَشْجَعُهُمْ قَ لْبا  وَ أَسْخَاهُمْ  -خَبَرٍ  یوَ فِ -عَم ا  وَ أعَْظَمُهُمْ حِلْما  وَ أَكْثَرُهُمْ عِلْما  وَ أقَْدَمُهُمْ سِلْما  
 (170، ص2)لابن شهرآشوب(، ج :طالب)مناقب آل أبی«. فَضْلا   یأنَْتَ أفَْضَلُ أمَُّتِ  -خَبَرٍ آخَرَ  یوَ فِ -كَف ا  

همتا بودنِ خود حضرت اشاره دارد که مفهومی فراتر از هفدهمین بیت به بی   

شود. لذا بین پیامبر و حضرت ويژگی در پیامبر نیز مشاهده مین اي بیت پیشین است.

 [
 D

O
R

: 2
0.

10
01

.1
.1

73
50

68
9.

13
99

.1
7.

68
.3

.4
 ]

 
 [

 D
ow

nl
oa

de
d 

fr
om

 s
af

in
ah

m
ag

az
in

e.
ir

 o
n 

20
26

-0
2-

04
 ]

 

                            10 / 26

https://dor.isc.ac/dor/20.1001.1.17350689.1399.17.68.3.4
http://safinahmagazine.ir/article-1-25-en.html


  

هف
ل 

سا
ره

ما
 ش

م/
ده

68/ 
ز 

ايی
پ

13
99

 
سفینه 

 

   

46 

امیر )علیهما و آلهما السلام( به جهت همین خصیصه )نظیرِ هم بودن(، مواخات 

 برقرار گرديد. 

ُ عَلَیْهِ وَ آلهِِ( بَ یْنَ الْأنَْصَارِ وَ الْمُهَاجِریِنَ،»    ینِ أخُُوَّةَ ال آخَى رَسُولُ اللهَِّ )صَلَّى اللهَّ . وَ كَانَ یُ ؤَاخِي دِ 
إثبات الهداة ) «.یالسَّلَامُ( فَ قَالَ: هَذَا أَخِ طاَلِبٍ )عَلَیْهِ  یبْنِ أبَِ  ی ِ یرهِِ، ثَُُّ أَخَذَ بیَِدِ عَلِ بَ یْنَ الرَّجُلِ وَ نظَِ 

 (93، ص 3، جبِلنصوص و المعجزات

بینیم دلاوری، تذکار به اين وصف را می در هجدهمین بیت، علاوه بر شجاعت و   

کند که برای اسلام و اهل آن کافی است. را شمشیری خطاب می 7که امیر مؤمنان

 و تفسیر ذيل آن دارد.  ای از قرآناين دقیقاً اشاره به آيه

ُ قَوِیاا عَزیزا  »    ُ الْمُؤْمِنیَن الْقِتالَ وَ كانَ اللهَّ  (25: الأحزاب( «.وَ كَفَى اللهَّ

ُ الْمُؤْمِنِینَ »ذيل اين آيه فرمود:  7امام صادق    طاَلِبٍ وَ قَ تْلِهِ  ، بعَِلِیِ  بْنِ أبَیالْقِتالَ  وَ كَفَى اللهَّ
 )134، ص 3 )المناقب، ج«. عَمْرَو بْنَ عَبْدَ وَد ٍ 

رساند: هم آنانی که او را خدای پنداشتند ابیات سی و هفتم تا سی و نهم می   

تر از حدّ آوردند به بیراهه رفتند، چنانکه میدند، و هم آنان که او را پايینغلط فه

 )امالی صدوق: ص«. مُُِبٌّ غَالٍ وَ مُقَصِ راثْ نَانِ، وَ لَا ذَنْبَ لَهُ:  وَ سَیَهْلِكُ فِیهِ »فرمود:  6اکرمرپیامب

ی و افتند: غالبه هلاکت و گمراهی می 7مورد حضرت امیر اند که دردو دسته (197

اند و بدين سوی ناصواب فهم جايگاه حضرت ناتوان نیز، از مقصر؛ که هر دو

 يابند. عقول و افهام در شناخت مقام امام، حیران و سرگردانند.گرايش می

فَمَنْ ذَا یَ نَالُ مَعْرفَِ تنََا أوَْ یَ عْرِفُ دَرَجَتَنَا أوَْ یَشْهَدُ »فرمود:  7ن زمینه امیرالمؤمنیندر همی    
فِیمَا أقَُولُ. تَصَاغَرَتِ الْعُظَمَاءُ  كَراَمَتَنَا أوَْ یدُْركُِ مَنْزلِتََنَا؟! حَارَتِ الْألَْبَابُ وَ الْعُقُولُ وَ تََهَتِ الْأفَْ هَامُ 

 الْفُصَحَاءُ وَ وَ تَ قَاصَرَتِ الْعُلَمَاءُ وَ كَلَّتِ الشرعَراَءُ وَ خَرسَِتِ الْبُلَغَاءُ وَ لَكِنَتِ الْخطُبََاءُ وَ عَجَزَتِ 
 تَ وَاضَعَتِ الْأَرْضُ وَ السَّمَاءُ عَنْ وَصْفِ شَأْنِ الْأَوْلیَِاءِ.

 وَ وَ هَلْ یُ عْرَفُ أوَْ یوُصَفُ أوَْ یُ عْلَمُ أوَْ یُ فْهَمُ أوَْ یدُْرَكُ أوَْ يُُلَْكُ مَنْ هُوَ شُعَاعُ جَلَالِ الْكِبْرِیَاءِ    
نَ عْتِ  لَّ مَقَامُ آلِ مَُُمَّدٍ صلی الله علیه وآله عَنْ وَصْفِ الْوَاصِفِیَن وَ جَ  شَرَفُ الْأَرْضِ وَ السَّمَاءِ؟
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بَیْضَاءُ وَ النَّاعِتِیَن وَ أَنْ یُ قَاسَ بِِِمْ أَحَدٌ مِنَ الْعَالَمِیَن؛كَیْفَ؟! وَ هُمُ الْكَلِمَةُ الْعَلْیَاءُ وَ التَّسْمِیَةُ الْ 
، یالْوَحْدَانیَِّةُ الْكُبْرىَ الَّتِ  وَ حِجَابُ اللهَِّ الْأَعْظَمُ الْأَعْلَى؛ فأَیَْنَ الِاخْتِیَارُ  أعَْرَضَ عَنْهَا مَنْ أدَْبَ رَ وَ تَ وَلََّّ

 (171، ص 25 ، ج)بحار الأنوار «ذَا عَرَفَ أوَْ وَصَفَ مَنْ وَصَفْتُ؟ مِنْ هَذَا؟ وَ أیَْنَ الْعُقُولُ مِنْ هَذَا؟ وَ مَنْ 

بیت چهلم: نتیجه نهايی در بیان فراگیری فضايل ايشان، آنکه همین مقدار از    

کران فضايل مولاست؛ پر کرده، تنها اندکی از دريای بیفضايل حضرت که آفاق را 

تا جايی که پیامبر خوف اين را دارند که اگر بیش از مقدار مذکور را بازگويند مردم 

 بدان گرفتار آمد.  7یسی شوند که امت عبه همان آزمايشی مبتلا

 یتِ أشُْفِقُ أنَْ تَ قُولَ فِیكَ طَوَائِفُ مِنْ أمَُّ  ی! لَوْ لَا أنََّنِ یر : یَا عَلِ صلی الله علیه و آله یر فَ قَالَ لَهُ النَّبِ    
الْمَسِیحِ عِیسَى ابْنِ مَرْيَََ، لَقُلْتُ فِیكَ الْیَوْمَ مَقَالا  لَا تََرُر بِلٍَََ مِنَ النَّاسِ إِلاَّ  یمَا قاَلَتِ النَّصَارَى فِ 

اَبَ مِنْ تََْتِ قَدَمَیْكَ.  (79 ، ص21)بحار الأنوار، ج أَخَذُوا التُّر
 . فضایل تشریعی و هدایتی4-2

مقام خلافت الهی و نیز  در اين بخش به مواردی در زمینة هدايتگری دينی،   

 شود.حضرت دارای آنها هستند، اشاره میهای دينی که انشد

شويم که از واژگان زيارت نامة دهم با اوصاف و تعابیری مواجه میدر بیت چهار   

پرچمدار بودن »گری ايشان و انعکاس يافته است؛ و گويای هدايت 7امیرالمؤمنین

 )بحار الأنوار،. «وَ مَنَارَ الترقَى وَ الْعُرْوَةُ الْوُثْ قَى الْهدَُى لَیْكَ یَا عَلَمَ السَّلَامُ عَ »است؛ « تقوای الاهی

 (332، ص 97 ج

ام نیز بدين موضوع تأکید شده است که نجات بخش از هلاکت و در بیت سی   

فرمود:  7؛ امام رضاتشنگیِ گمراهی و نیز راهنما به مسیر هدايت، همانا امام است

ا» مَامُ الْمَاءُ الْعَذْبُ عَلَى الظَّمَإِ وَ الدَّ مَامُ النَّارُ عَلَى الْیَفَاعِ،  یلر عَلَى الْهدَُى وَ الْمُنْجِ الْإِ مِنَ الرَّدَى. الْإِ
لیِلُ   (200، ص 1)الکافی، ج «. الْمَهَالِكِ، مَنْ فاَرَقَهُ فَ هَالِك یفِ الْحاَرر لِمَنِ اصْطلََى بهِِ. وَ الدَّ

ويل أتنسبت به تفسیر و  7ؤمنینبیت پانزدهم تأکید دارد بر علم و احاطه امیرالم   

 6نزد ايشان؛ چنانکه در حديث نبوی دار بودن همه آنها درآيات کتاب و ريشه
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تَأْوِیلَ الْقُرْآنِ بِاَ لَا  ! تُ عَلِ مُ النَّاسَ یر یَا عَلِ » اين گونه آمده است: 7خطاب به حضرت امیر
؟ قاَلَ: تُُْبرُ النَّاسَ بِاَ أُشْكِلَ عَ  لَیْهِمْ مِنْ یَ عْلَمُونَ. فَ قَالَ عَلى : مَا أبَُ لِ غُ رسَِالتََكَ بَ عْدَكَ یَا رَسُولَ اللهَِّ

 (195بصائر الدرجات: ) .«تَأْوِیلِ الْقُرْآنِ 
در بیست و يکمین فراز از فضايل حضرت )در اين قصیده(، به اين نکته مهم    

ايمان و دين از  و بغض نسبت به ايشان، رقم زنندةکید شده که محبت أاعتقادی ت

شود. به اين حقیقت دقیقاً در روايات ، و گمراهی و کفر از سوی ديگر میيک سو

)أمالی  «إِيُاَنٌ وَ بُ غْضُهُ كُفْر ی ٍ ه: حُبر عَلِ قال رسول الله صلی الله علیه و ال»اشاره شده است. 

 (89صدوق، ص 
واقعی  خلیفه کند که امام،دوم بدين نکته اشاره می و ت بیستشاعر در بی   

قال أبَوالحَْسَنِ الر ضَِا علیه » .خداست بر زمین؛ و اين از اعتقادات مسلّم شیعه است
 ِ اين خلافت  بعلاوه گسترة (194، ص 1الکافی ج)« .أرَْضِهِ  یعَزَّ وَ جَلَّ فِ السلام: الْأئَمَِّةُ خُلَفَاءُ اللهَّ

عَبْدِ اللهَِّ  یعَنْ أبَِ »بر همه عوالم، از نکاتی است که پیشینه روايی در متون شیعی دارد. 
؛ كُلر عَالمٍَ مِنْهُمْ أَكْبَرُ مِنْ سَبْعِ سََاَوَاتٍ وَ  یْ  للهَِِّ عَزَّ وَ جَلَّ اثْ نَ علیه السلام قاَلَ: إِنَّ  عَشَرَ ألَْفَ عَالمٍَ

، 2)الخصال، ج«. ا تَ رَى عَالَمٌ مِنْهُمْ أنََّ للهَِِّ عَزَّ وَ جَلَّ عَالَما  غَیْرهَُمْ. وَ أنََا الحُْجَّةُ عَلَیْهِمْ سَبْعِ أرََضِیَن، مَ 

 (639 ص

 فضایل تاریخی .4-3

تاريخ صدر  که در پردازيمهايی از حضرت میدر اين بخش به بازشماری فضیلت   

 نقل شده است. 6پیامبر اکرم سیره -خصوصاً –اسلام و 

 7سبقت داشتن حضرت امیربیت نوزدهم دست بر اين نقطه خاصّ گذارده که    

است؛ حقیقتی که در آيات بسیاری از قرآن بدان اشارت رفته  نسبت به ساير امت

 بدان تأکید شده است. زو در تفاسیر نی

سَابِقا  وَ وَقاَهُ بنَِفْسِهِ، ( اللهَُّ عَلَیْهِ وَ آلهِِ صَلَّى ) رَسُولَ اللهَِّ  یسن علیه السلام: فَصَدَّقَ أبَِ قال الح»   
ُ عَلَیْهِ وَ آلهِِ ) لمَْ یَ زَلْ رَسُولُ اللهَِّ  ثَُُّ  مَهُ، وَ لِكُلِ  شَدِیدَةٍ یُ رْسِلُهُ ثقَِة  مِنْهُ وَ   فِی( صَلَّى اللهَّ كُلِ  مَوْطِنٍ یُ قَدِ 
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وَ إِنَّهُ أقَْ رَبُ الْمُقَرَّبِیَن مِنَ اللهَِّ وَ (، صَلَّى اللهَُّ عَلَیْهِ وَ آلهِِ ) للهَِِّ وَ رَسُولهِِ طُمَأْنیِنَة  إِلیَْهِ، لِعِلْمِهِ بنَِصِیحَتِهِ 
سَابِقَ  وَ كَانَ أبَِی 1«وَ السَّابقُِونَ السَّابقُِونَ أوُلئِكَ الْمُقَرَّبوُنَ »(: عَزَّ وَ جَلَّ )رَسُولهِِ، وَ قَدْ قاَلَ اللهَُّ 

 وَ أقَْ رَبَ الْأقَْ ربَِیَن، فَ قَدْ قاَلَ اللهَُّ ( صَلَّى اللهَُّ عَلَیْهِ وَ آلهِِ ) وَ إِلََّ رَسُولهِِ ( عَزَّ وَ جَلَّ ) إِلََّ اللهَِّ السَّابِقِینَ 

كَانَ أوََّلَهمُْ   فَأبَِی. 2«لا یَسْتَوِي مِنْكُمْ مَنْ أنَْ فَقَ مِنْ قَ بْلِ الْفَتْحِ وَ قاتَلَ أوُلئِكَ أعَْظَمُ دَرَجَة  »(: تَ عَالََّ )
 عِهِ نَ فَقَة ، قاَلَ إِسْلَاما  وَ إِيُاَنا ، وَ أوََّلَهمُْ إِلََّ اللهَِّ وَ رَسُولهِِ هِجْرَة  وَ لُحوُقا  وَ أوََّلَهمُْ عَلَى وُجْدِهِ وَ وُسْ 

يُانِ وَ لا  واننِاَ الَّذِینَ سَبَقُوناوَ الَّذِینَ جاؤُ مِنْ بَ عْدِهِمْ یَ قُولُونَ رَب َّنَا اغْفِرْ لنَا وَ لِإِخْ »(: سُبْحَانهَُ ) بِِلْإِ
یعِ الْأُمَمِ یَسْتَغْفِرُونَ لَهُ بِسَبْقِهِ  3«قُ لُوبنِا غِلاا للَِّذِینَ آمَنُوا ربََّنا إنَِّكَ رَؤُفٌ رَحِیمٌ  تََْعَلْ فِی فاَلنَّاسُ مِنْ جََِ

يُاَنَ بنَِبِیِ هِ  هُمْ الْإِ ُ (، وَ آلهِِ صَلَّى اللهَُّ عَلَیْهِ )إِیاَّ يُاَنِ أَحَدٌ، وَ قَدْ قاَلَ اللهَّ وَ ذَلِكَ أنََّهُ لمَْ یَسْبِقْهُ إِلََّ الْإِ
فَ هُوَ سَابِقٌ  4«وَ السَّابقُِونَ الْأَوَّلُونَ مِنَ الْمُهاجِریِنَ وَ الْأنَْصارِ وَ الَّذِینَ ات َّبَعُوهُمْ بِِِحْسانٍ »(: تَ عَالََّ )

یعَ السَّابِقِیَن، فَكَمَ  فَضَّلَ السَّابقِِیَن عَلَى الْمُتَخَلِ فِیَن وَ الْمُتَأَخِ ریِنَ، فَكَذَلِكَ ( عَزَّ وَ جَلَّ )ا أَنَّ اللهََّ جََِ
 (563 ص لی للطوسی،)الأما«. (عَزَّ وَ جَلَّ ) فَضَّلَ سَابِقَ السَّابقِِیَن عَلَى السَّابقِِیَن، وَ قَدْ قاَلَ اللهَُّ 

سوره شعراء بدين حقیقت اشاره شده که تمام  4آيه بیت بیست و نهم: در ذيل    

ای ندارند جز سر خم چاره 7ه در مقابل حضرت امیرآفريدگان، بالاخص بنی امی

إِنْ نَشَأْ نُ نَز لِْ عَلَیْهِمْ مِنَ » جَعْفَرٍ علیه السلام قاَلَ: سَألَْتُهُ عَنْ قَ وْلِ اللهَِّ عَزَّ وَ جَلَ  یعَنْ أبَِ . کردن
أمَُیَّةَ، قاَلَ: ذَلِكَ بَِرزٌِ عِنْدَ  یتَُْضَعُ لَهاَ رقِاَبُ بنَِ » قاَلَ: 5«آیةَ  فَظلََّتْ أعَْناقُ هُمْ لَها خاضِعِینَ السَّماءِ 

مْسِ طاَلِبٍ صَلَوَاتُ اللهَِّ وَ سَلَامُهُ عَلَیْهِ، یَ بْرزُُ عِنْدَ زَوَالِ الشَّ  یالَ: وَ ذَاكَ عَلِير بْنُ أبَِ زَوَالِ الشَّمْسِ، قَ 
 أمَُیَّةَ  بنَِی ثَُُّ قاَلَ: أمََا إِنَّ  یَ عْرِفُ النَّاسُ حَسَبَهُ وَ نَسَبَهُ. عَلَى رُءُوسِ النَّاسِ سَاعَة  حَتََّّ یَ بْرزَُ وَجْهُهُ، وَ 

                                                           

 .11، 10سورة الواقعة: . 1
 .10سورة الحدید: . 2
 .10سورة الحشر:  3.

 .100سورة التوبة:  .4
 .4الشّعراء:  5.
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)مختصر البصائر، ص «. وهُ أمَُیَّةَ فاَقْ تلُُ  تَقُولُ: هَذَا رَجُلٌ مِنْ بنَِیلیََخْتَبِیَنَّ الرَّجُلُ مِنْهُمْ إِلََّ جَنْبِ شَجَرةٍَ ف َ 

 (384، ص تأویل الآیات الظاهرة؛ 482

دين بها اکرم در روز احد در اوج سختیمبر : نقل شده است که پیاامبیت سی   

شود یمرطرف ب 7ؤمنیناند که هر همّ و غمیّ با ولايت امیرالمحقیقت اشاره کرده

 ها ياور جهانیان است.و اوست که در تمام سختی

 هَذَا الْیَوْمِ  یصلی الله علیه و آله نوُدِيَ فِ  یَّ النَّبِ إِنَّ »
 تََِدْهُ عَوْنا  لَكَ فِِ النَّوَائِبِ   نَادِ عَلِی ا  مَظْهَرَ الْعَجَائِبِ 

 «یر عَلِ یَا  یر عَلِ یَا  یر بِوَلَایتَِكَ یَا عَلِ   یكُلر غَمٍ  وَ هَمٍ  سَیَنْجَلِ 
 (73، ص 20)بحار الأنوار ، ج   

هم بصورت کلی بیان شده است که موجبات رفع  7قیقت در مورد هر اماماين ح   

وَ قَدْ تَ یَقَّنْتُ أنََّ اللهََّ جَلَّ ثَ نَاؤُهُ بِكُمْ یُ نَفِ سُ الْهمََّ وَ »هرگونه همّ و غمّ از بندگان خداست. 
   (60 ص ،6ج الأحکام، تهذيب («.مَانِ الْكَلِبِ بِكُمْ یَكْشِفُ الْكَرْبَ وَ بِكُمْ یُ بَاعِدُنَا عَنْ نَائبَِاتِ الزَّ 

قتل عثمان، حضرت سوم: در روز شورای پس از  ابیات سی و دوم و سی و   

گیرد که آيا کسی غیر از من برادر رسول گواهی میاز تک تک حاضران  7امیر

خداست؟ آيا کسی غیر از من همسر دختر اوست؟ آيا کسی غیر از من نزديکترين 

دای او نمود؟...و به اوست؟ آيا کسی غیر از من بر بستر او آرمید و جانش را ففرد 

 ها نیست(.کنند: نه )غیر شما کسی واجد اين برتریهمگی اعتراف می

ُ! أیَ رهَا الْخمَْسَةُ أَ مِنْكُمْ أَخُو رَسُولِ اللهَِّ صلی الله علیه و اله غَیرِْ »    وا لَا ؟ قاَلُ یقاَلَ: أنَْشُدكُُمُ اللهَّ
فاَطِمَةَ بنِْتِ رَسُولِ اللهَِّ صلی الله علیه و اله سَیِ دَةِ نِسَاءِ  ی لهَُ زَوْجَةٌ مِثْلُ زَوْجَتِ قاَلَ: أَ مِنْكُمْ أَحَدٌ  …

هِ الْأُمَّةِ هَذِ  یْ سِبْطَ لحَْسَنِ وَ الحُْسَیْنِ قاَلَ: أَ مِنْكُمْ أَحَدٌ لهَُ سِبْطاَنِ مِثْلُ وَلَدِيَ ا هَذِهِ الْأُمَّةِ؟ قاَلُوا لَا.
قاَلُوا لَا. قاَلَ: أَ مِنْكُمْ أَحَدٌ كَانَ أعَْظَمَ غَنَاء  … ؟ قاَلُوا لایرَسُولِ اللهَِّ صلی الله علیه و اله غَیرِْ  یْ ابْ نَ 

لْتُ وَ بذََ  یسِ حَتََّّ اضْطَجَعْتُ عَلَى فِراَشِهِ وَ وَقَ یْتُهُ بنَِفْ  ی صلی الله علیه و اله مِن ِ عَنْ رَسُولِ اللهَِّ 
 (412، ص 2، جمعرفة مذاهب الطوائف الطرائف فی)«  …؟ قاَلُوا لایغَیرِْ  یمُهْجَتِ 

 [
 D

O
R

: 2
0.

10
01

.1
.1

73
50

68
9.

13
99

.1
7.

68
.3

.4
 ]

 
 [

 D
ow

nl
oa

de
d 

fr
om

 s
af

in
ah

m
ag

az
in

e.
ir

 o
n 

20
26

-0
2-

04
 ]

 

                            15 / 26

https://dor.isc.ac/dor/20.1001.1.17350689.1399.17.68.3.4
http://safinahmagazine.ir/article-1-25-en.html


 

ید
ص

ی ق
قاد

اعت
ی 

وان
زخ

با
»ة 

ک
التُّر

میة 
لا

ملّ «
شی

ابا
 

دح
ر م

د
 

ام 
ام

میر
ا

… 

51 

بیت سی و چهارم: در مصرع دوم اشاره دارد به نزول سوره دهر که با عبارت    

شود از فضايل منحصر به فرد حضرت و خاندان يه اول آغاز میدر آ...«  هل اتی»

قاَلَ وَ مَا آخُذُ یَا  .أهَْلِ بَ یْتِكَ  یذْ مَا هَیَّأَ اللهَُّ لَكَ فِ خُ  !یَا مَُُمَّدُ  :جَبْرئَیِلُ فَ قَالَ فَ هَبَطَ » اوست.
نْسانِ حِیٌن مِنَ الدَّهْرِ  هَلْ أتَى :قاَلَ ؟ جَبْرئَیِلُ  إِنَّ هذا كانَ لَكُمْ جَزاء  وَ كانَ  :حَتََّّ إِذَا بَ لَغَ  ،عَلَى الْإِ

 (260)أمالی صدوق، ص« مَشْكُورا  سَعْیُكُمْ 

همچنین در مصرع اول، از خصايص حضرت امیر در روز احد، طنین افکن شدن    

خطاب شدن انحصاری ايشان به فتوت و يگانگی شمشیرشان »ندايی آسمانی در 

 بود. « ذوالفقار

بین آسمان و زمین ندا  آمده است که در آن روز، جبرئیل 7ام صادقدر حديث ام   

خود  7امیرالمؤمنین (110، ص8)الکافی، ج «.یٌّ قَارِ وَ لَا فَ تََّ إِلاَّ عَلِ لَا سَیْفَ إِلاَّ ذُو الْفَ »برآورد: 

 کند. به اين فضیلت اشاره می

: أَ مَا تَسْمَعُ مَدِیَُكَ صلی الله علیه و اله یَ وْمَ أُحُدٍ  یر النَّبِ  یَ قاَلَ لِ »عَلَیْهِ السَّلَامُ قاَلَ:  ی ٍ عَنْ عَلِ    
)بحار الأنوار،  «.یٌّ ارِ وَ لَا فَ تََّ إِلاَّ عَلِ : لَا سَیْفَ إِلاَّ ذُو الْفَقَ یالسَّمَاء؟ِ إِنَّ مَلَكا  اسَْهُُ رضِْوَانُ یُ نَادِ  یفِ 

 (73، ص 20ج
آسمان بود که توسط جبرئیل به زمین بیت سی و پنجم: ذوالفقار هديه خداوند از    

تری به نحوه نزول اين شمشیر دارد، ستاده شد. اين بیت که اشاره دقیقفرو فر

میه برگرفته از رواياتی است که ضمن بیان کیفیت نزول آن به زمین، بر وجه تس

 اند.نیز پرداخته« ذوالفقار»واژه 

اَ سَُ ِ » :عَبْدِ اللهَِّ علیه السلام أنََّهُ قاَلَ  یأبَِ     رِ، لِأنََّهُ سَیْفُ أمَِیِر الْمُؤْمِنِیَن علیه السلام ذَا الْفَقَا یَ إِنَّّ
ذَا الْفَقَارِ لِذَلِكَ. وَ كَانَ سَیْفا  نَ زَلَ بهِِ یَ بفَِقَارِ الظَّهْرِ، فَسُم ِ  طوُلهِِ تُشْبِهُ  یوَسَطِهِ خَطَّةٌ فِ  یكَانَ فِ 

نَادَى بهِِ مُنَادٍ مِنَ السَّمَاءِ: لَا  یمَاءِ، وَ كَانَتْ حَلْقَتُهُ فِضَّة ، وَ هُوَ الَّذِ جَبْرئَیِلُ علیه السلام مِنَ السَّ 
 (63)معانی الأخبار، ص  «.یٌّ قَارِ وَ لَا فَ تََّ إِلاَّ عَلِ سَیْفَ إِلاَّ ذُو الْفَ 
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ه داند که شمشیر خداست )کعر اساساً خود حضرت را شمشیری میهمچنین شا   

های هين واقعیت انعکاس يافته از آموزهجدهم نیز بدان اشارت رفت( و ادر بیت 

 اند. ت که حضرت را شمشیر خدا نام بردهشیعی اس

ُ عَلَیْهِ وَ آلهِِ ) عن رَسُول اللهَِّ     ، وَ راَیةَُ الْهدَُى، آیَ  یٌّ عَلِ »(: صَلَّى اللهَّ  اللهَِّ یَسُلرهُ عَلَى سَیْفُ  یٌّ عَلِ ةُ الْحقَِ 
أوَْ  ینْ أبَْ غَضَنِ أبَْ غَضَهُ، وَ مَ  یبْ غَضَهُ فبَِبُغْضِ ، وَ مَنْ أَ أَحَبَّهُ  ییَن، فَمَنْ أَحَبَّهُ فبَِحُب ِ فَّارِ وَ الْمُنَافِقِ الْكُ 

 (506)الأمالی للطوسی، ص  «.هُ وَ لَا حُجَّةَ لَ ( عَزَّ وَ جَلَّ ) اللهََّ  یَ أبَْ غَضَ عَلِی ا  لَقِ 
 ی وجودی امیرهاترين اسرار و شگفتیاز پیچیده تم: يکیهف و بیت بیست   

که در روايات فريقین بدان اشاره شده است، همراهی ايشان با انبیای  7المؤمنین

پیشین به صورت غیبی و البته نصرت و ياری پیامبر خاتم به صورت علنی و ظاهری 

  1است.

هرا ، لأنه كلمة الله ج( لیه و آلهصلى الله ع) أی د الله به النبیین سرا ، و أی د به مُمدا   یهذا الذ»   
تلك الكلمة یدعون الله بما شاء من الصور، فنصرهم بِا، و  یأظهرها الله لأولیائه ف یالكبرى الت

 «. فَلا یَصِلُونَ إلِیَْكُما بِِیاتنِافیجیبهم و ینجیهم، و إلیه الإشارة بقوله: وَ نََْعَلُ لَكُما سُلْطانا  

.ک. تفسیر )ر .منابع شیعی آمده و شواهد تاريخی آن ذکر شده استاين مطلب در    

؛ با کمی اختلاف: به بعد 142ص 1 ج مدینة المعاجزبه بعد؛  30ص 1 به بعد؛ الانوار النعمانیه ج 226ص 4البرهان، ج

قشیری از علمای شافعی نیز در کتاب خود )احسن  (27نفس الرحمان، محدث نوری، ص

 کند. ای نیز بعنوان شاهد ذکر میت اشاره کرده و نمونهين حقیقالکبائر( به ا

 «ضُدَكَ بَِِخیكسَنَشُدر عَ »درباره ياری پیامبر خاتم به صورت آشکارا نیز ذيل آيه    

 در تفاسیر، روايات زيادی آمده است؛ از جمله اين حديث:  (35)قصص، 

ی مُوسَى سَألََكَ؛ فَ قَالَ: "رَبِ  اشْرحَْ لِ  یأَخِ یه و آله: اللَّهُمَّ إِنَّ قال رسول الله صلی الله عل»   

                                                           

ارتباط با عنوان بعدی نیست، اما در ردیف فضایل تاریخی جای گرفته تا بیاین مطلب البته  .1
 داشته باشد. گذشتهبیشتری به دوران انبیای  نزدیکی  
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رْ لِ  یصَدْرِ  هارُونَ  یوَزیِرا  مِنْ أهَْلِ  یوَ اجْعَلْ لِ  ییَ فْقَهُوا قَ وْلِ  یوَ احْلُلْ عُقْدَة  مِنْ لِسانِ  یأمَْرِ  یوَ یَسِ 
فَأنَْ زَلْتَ عَلَیْهِ قُ رْآنا  نَاطِقا : "سَنَشُدر عَضُدَكَ ؛ [36–25]طه،  "یأمَْرِ  یوَ أَشْركِْهُ فِ  یاشْدُدْ بهِِ أزَْرِ  یأَخِ 

 یأمَْرِ  یوَ یَسِ رْ لِ  یصَدْرِ  یاللَّهُمَّ وَ أَنَا مَُُمَّدٌ نبَِیركَ وَ صَفِیركَ؛ اللَّهُمَّ فاشْرحَْ لِ  .[35]قصص،  بَِِخِیكَ"
؛ شواهد التنزيل 415 ، ص1)تأويل الآيات، ج «.یاشْدُدْ بهِِ أزَْرِ  ،یعَلِی ا  أَخِ  یوَزیِرا  مِنْ أهَْلِ  ی... وَ اجْعَلْ لِ 

 )230، ص 1 لقواعد التفضیل، ج
 فضایل تکوینی و آفرینشی .4-4

ارک حضرت هر آنچه ذيل موضوع خلقت و موارد فراتشريعی نسبت به وجود مب   

 است.در اين بخش به صورت مستند تحقیق شده در ابیات آمده،  7امیرالمؤمنین

دهد که اگر م اين فرض را مورد بررسی قرار میبه عنوان مثال، شاعر در بیت بیست

قرار بر مقايسه بین کريمان عالم و کرامت و بزرگواری حضرت علی مرتضی باشد، 

قیاس محال است، اما با ظرافت، داند که اين نتیجه معلوم است. خود شاعر هم می

موضوع کرامت که فضیلتی اخلاقی است، کوشد آن را به تصوير بکشد. لذا می

مورد بررسی اين ابیات نیست؛ بلکه قابل قیاس بودن يا نبودن آنها موضوع اصلی 

 بندی گرديد.ت. لذا در ذيل فضايل تکوينی دستهاس

اين اصل اعتقادی که اهل بیت با ديگران قابل مقايسه نیستند، بارها در روايات    

 شیعه بیان شده است؛ از جمله اين حديث: 

نََْنُ أهَْلَ الْبَیْتِ لَا یُ قَاسُ بنَِا أَحَدٌ؛ فِینَا نَ زَلَ الْقُرْآنُ وَ فِینَا مَعْدِنُ »: قاَلَ علیه السلام  ی ٍ عَنْ عَلِی   
 ) 66، ص 2، ج7عیون أخبار الرضا(«. الر سَِالةَِ 

: فرمود 7ت اشاره شد که امیرالمؤمنینهمچنین در بخش اول مقاله، بدين رواي   

 (171، ص 25 ، ج)بحار الأنوار. «...بِِِمْ أَحَدٌ مِنَ الْعَالَمِینَ  يُ قَاسَ تَصَاغَرَتِ الْعُظَمَاءُ.... أنَْ »

بالاتر از اين است که مورد مقايسه قرار گیرند. لذا شاعر در  :يعنی شأن اهل بیت   

سف أسپس به نقد و افسوس و تکند؛ سی و يکم، جمله مشهوری را نقل میبیت 

 [
 D

O
R

: 2
0.

10
01

.1
.1

73
50

68
9.

13
99

.1
7.

68
.3

.4
 ]

 
 [

 D
ow

nl
oa

de
d 

fr
om

 s
af

in
ah

m
ag

az
in

e.
ir

 o
n 

20
26

-0
2-

04
 ]

 

                            18 / 26

https://dor.isc.ac/dor/20.1001.1.17350689.1399.17.68.3.4
http://safinahmagazine.ir/article-1-25-en.html


  

هف
ل 

سا
ره

ما
 ش

م/
ده

68/ 
ز 

ايی
پ

13
99

 
سفینه 

 

   

54 

را با معاويه قیاس کنند.  7که حضرت امیر ان مردم،رسد از اين بی عدالتی در اذهمی

بنی بر اينکه کار کنند مکه گويا حضرت از روزگار شکايت میاين حکايت مشهور 

دهند، در افواه بصورت ايشان را در رديف معاويه قرار میبه جايی رسید که مردم 

 پرتکرار دهان به دهان نشر شده است.
، بايد با صراحت عنوان کرد 1اما صرف نظر از صحت صدور آن عبارت مشهور   

ای نامه رد همانگونه که خود حضرت درکه به هر روی اين مقايسه اصلا جايی ندا

کنند. شاعر نیز مطابق همین حقايق ابراز يه علت اين عدم برابری را ذکر میبه معاو

 کند.از نادانی مردم میافسوس 

رْبٌ كَعَبْدِ نُ؛ وَ لَكِنْ لیَْسَ أمَُیَّةُ كَهَاشِمٍ وَ لَا حَ وَ أمََّا قَ وْلُكَ إِناَّ بَ نُو عَبْدِ مَنَافٍ، فَكَذَلِكَ نََْ »   
وَ لَا الْمُحِقر   كَاللَّصِیقِ   وَ لَا الصَّریِحُ  جِرُ كَالطَّلِیقِ طاَلِبٍ وَ لَا الْمُهَا ی وَ لَا أبَوُ سُفْیَانَ كَأبَِ الْمُطَّلِبِ 

 ی. وَ فِ مَ نَارِ جَهَنَّ  یلَفٌ یَ تْبَعُ سَلَفا  هَوَى فِ فُ خَ . وَ لبَِئْسَ الْخلََ كَالْمُبْطِلِ وَ لَا الْمُؤْمِنُ كَالْمُدْغِلِ 
دِینِهِ  یلَ اللهَُّ الْعَرَبَ فا أدَْخَ عَزیِزَ وَ نَ عَشْنَا بِِاَ الذَّلیِلَ. وَ لَمَّ أذَْللَْنَا بِِاَ الْ  یعْدُ فَضْلُ النربُوَّةِ الَّتِ أیَْدِینَا ب َ 

ة  وَ إِمَّا رَهْبَة  عَلَى الدِ ینِ، إِمَّا رَغْبَ  یفِ نْتُمْ مَُّنْ دَخَلَ كُ ها ،  أفَْ وَاجا  وَ أَسْلَمَتْ لَهُ هَذِهِ الْأمَُّةُ طَوْعا  وَ كَرْ 
لشَّیْطاَنِ فِیكَ نَصِیبا  الْأَوَّلُونَ بفَِضْلِهِمْ؛ فَلَا تََْعَلَنَّ لِ  حِیَن فاَزَ أهَْلُ السَّبْقِ بِسَبْقِهِمْ وَ ذَهَبَ الْمُهَاجِرُونَ 

 (375، ص 17، نامه نَّج البلاغة)«. وَ لَا عَلَى نَ فْسِكَ سَبِیلا  وَ السَّلَام

                                                           

الدهر أنزلنی ثم أنزلنی »چنانکه عبارت . «بّ مشهور لا اصل لهر  »توجه داشت که به این اصل باید  .1
یک از کتب روائی شیعی نقل  نیز از مشهوراتی است که تا قرن دهم در هیچ «علی معاویه و ]یقال[ حتی قیل

بار نخستین برای  208ص  1حدیقة الشیعه " ج"مرحوم مقدس اردبیلی در کتاب  ،و در این قرننشده، 
 آن را نقل کرده است. 

 رقم 326ص 20"ابن ابی الحدید " در شرح نهج البلاغه جتسنن قرن هفتم البته این سخن را نویسنده اهل    
پایی از آن در میراث  و ردّ  ای در کتب فریقین یافت نگردیدهو پیش از آن هیچ سابقه نقل کرده  733

 سلامی دیده نشده است.روایی ا
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مقايسه ناروا، اين گونه  همچنین در خطبه معتبر شقشقیه حضرتش با اشاره به اين   

  (3)نهج البلاغه، خطبه « حتی صرتُ اقُرَنُ إلی هذه النظائر»کند: شکوه می
ول اسخ به همین قیاس نامعقشاعر از بیت سی و دو تا سی و پنج، در صدد پ   

 7رمأثور حضرت امی ضايلکه همگی مستند به ف-راند و دلايل خويش را سخن می

 دارد.با ظرافت خاصی بیان می –است 

در فراز بیست و سوم و نیز مصرع اول بیت بیست و هشت، به اين نکته بر    

داند؛ اين می 7رات را منتهی به امامها و تقديخوريم که شاعر تمام سرنوشتمی

های موثق و مأثوره آمده، نسبت به ائمه نامهعباراتی که در زيارتنیز در مضمون 

، 4 )الکافی، ج« بُ یُوتِكُم مَقَادِیرِ أمُُورهِِ تَ هْبِطُ إلِیَْكُمْ وَ تَصْدُرُ مِنْ  یإِراَدَةُ الرَّبِ  فِ »بیان شده است؛ 

 (577ص 

ابتدای امور ايشان شود، سرنوشت آفريدگان به او منتهی می همان گونه که مسیر   

شود به اينکه است. در بیت سی و ششم، اشاره می نیز از او صادر و پديدار گشته

روايات ت؛ و اين نکته از عقايد مبرهن در مصدر تمامی عوالم و امور اس 7امام

 .است

الْأئَمَِّةِ وَ مُنْقِذُ الْأمَُّةِ وَ  جَجُ، وَ مِنَّا خَاتَُ وَ مِنَّا مَكْنُونُ الْعِلْمِ وَ إلِیَْنَا مَصِیُر الْأُمُورِ وَ بنَِا تَ قْطَعُ الحُْ »   
 (214، ص 54 )بحار الأنوار، ج« غَایةَُ النرورِ وَ مَصْدَرُ الْأُمُور

: در روايات شیعی بدين نکته توجه داده شده است که بقای بیت بیست و پنجم   

سیالات، و به عبارت ها و ساير ی موجودات زمین، حتی استواری کوهحیات تمام

وَ »خوانیم: م است، چنانکه در زيارت مأثور میديگر زمین بالجمله قائم به ذات اما
ُ وَ بِكُمْ  یُ نَز لُِ الْغَیْثَ وَ بِكُمْ یُ نْزلُِ الرَّحََْةَ وَ بِكُمْ يُُْسِكُ الْأَرْضَ أَنْ تَسِیخَ بِِهَْلِهَا وَ بِكُمْ  بِكُمْ یَ فْتَحُ اللهَّ

، يعنی اگر امام نبود از هم (60 ص ،6ج الأحکام، تهذيب («. للهَُّ جِبَالَهاَ عَلَى مَراَسِیهَایُ ثْبِتُ ا

 گرفت. یپاشید و اهل را فروممی
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عَبْدِ اللهَِّ علیه السلام: أَ تَ بْقَى الْأَرْضُ بِغَیْرِ إِمَامٍ؟ قاَلَ: لَوْ بقَِیَتِ  یقُ لْتُ لِأبَِ »حََْزَةَ قاَلَ:  یعَنْ أبَِ    
 (179، ص 1 )الکافی، ج«. الْأَرْضُ بِغَیْرِ إِمَامٍ لَسَاخَتْ 

: نزولات جوی و بارش رحمت الهی در گرو وساطت فیض بیت بیست و ششم   

يُُْسِكُ السَّماءَ أنَْ تَ قَعَ عَلَى  یُ نَز لُِ الْغَیْثَ وَ بِكُمْ   يََْتِمُ وَ بِكُمْ بِكُمْ فَ تَحَ اللهَُّ وَ بِكُمْ »امام است. 
 ( 99، ص 6ج )تهذيب الأحکام،« .الْأَرْضِ إِلاَّ بِِِذْنهِِ 

شود که دارای سابقه اران، در بیت بیست و نهم ديده میحتی تشبیه خود امام به ب   

مَامُ السَّحَابُ الْمَاطِرُ »فرمود:  7امام رضا شیعی است.های روايی اعتقادی در آموزه الْإِ
وَ الشَّمْسُ الْمُضِیئَةُ وَ السَّمَاءُ الظَّلِیلَةُ وَ الْأَرْضُ الْبَسِیطَةُ وَ الْعَیْنُ الْغَزیِرَةُ وَ الْغَدِیرُ  وَ الْغَیْثُ الْهاَطِلُ 

کند، )يعنی به صورت حقیقی معنا پیدا میه هم اين تشبی (200، ص 1)الکافی، ج «.وَ الرَّوْضَة

وساطت امام در نزول باران( و هم مجازاً يعنی حضور امام به عنوان باران رحمت 

 الهی در میان بندگانِ تشنه کامِ هدايت. 
به واسطه خورشید و ماه است( در حقیقت همچنین نور زمین )که در ظاهر    

فَ نَحْنُ أنَْ وَارُ »در وصف امام آمده است:  برگرفته از نور امام است. در میراث روايی
 (214، ص 54 )بحار الأنوار، ج «.السَّمَاءِ وَ أنَْ وَارُ الْأَرْض

مَامُ كَالشَّمْسِ الطَّالعَِةِ الْمُجَلِ لَةِ »    وَ الْأبَْصَارُ.  یدِ الْأفُُقِ بَِِیْثُ لَا تَ نَالُهاَ الْأیَْ  یفِ  یَ  بنُِورهَِا للِْعَالمَِ وَ هِ الْإِ
مَامُ الْبَدْرُ الْمُنِیُر وَ السِ راَجُ الزَّاهِرُ وَ النرورُ السَّاطِعُ وَ النَّجْمُ الْهاَدِ  وَ أَجْوَازِ  غَیَاهِبِ الدرجَى یفِ  یالْإِ

 (200، ص 1 الکافی، ج) «.الْبُلْدَانِ وَ الْقِفَارِ وَ لجَُجِ الْبِحَار
 اين نور به طور خاصّ هم در زمان ظهور تجلی عیان خواهد داشت. 

ا» قَ وْلِ اللهَِّ  یاللهَِّ علیه السلام یَ قُولُ فِ  أبَو عَبْدِ     قاَلَ: رَبر  [69]زمر، « وَ أَشْرقََتِ الْأَرْضُ بنُِورِ رَبِِ 
النَّاسُ عَنْ ضَوْءِ الشَّمْسِ وَ نوُرِ  یقاَلَ إِذا  یَسْتَغْنِ مَا ذَا؟ الْأَرْضِ إِمَامُ الْأَرْضِ. قُ لْتُ: فإَِذَا خَرجََ یَكُونُ 

مَامِ   (326، ص 7 )بحار الأنوار، ج«. الْقَمَرِ وَ یَجْتَزءُِونَ بنُِورِ الْإِ

مجازاً  تکوينی، و قیحقی جنبه علاوه بر که نور اين نکته لازم است وریآياد   
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در بالا به نوعی جزو فضايل گری هم دارد. لذا موارد ذکر شده معنای هدايت

 تشريعی و هدايتی نیز ممکن است برشمرده شوند.

 مقام حسابرسی و شفاعت در قيامت. 4-5

در  7مقامات امیرالمؤمنین بیست و چهارمین بیت، بیانگر يکی از مشهورترين   

  .که در روايات بدان اشارت رفته است« قسیم النار و الجنه»قیامت است، يعنی عنوان 
قاَئدُِ الْغُرِ  الْمُحَجَّلِیَن وَ  فإَِنَّهُ أمَِیُر الْمُؤْمِنِیَن وَ سَیِ دُ الْوَصِیِ یَن وَ سَیِ دُ الصَّالِحِیَن وَ فاَرِسُ الْمُسْلِمِیَن وَ »

 (68، ص 38 ج )بحار الأنوار،. «وَ هَذَا لَك یهَذَا لِ  قَسِیمُ الْجنََّةِ وَ النَّارِ، یَ قُولُ:

)فرشته رضوان يعنی محبان و مبغضان حضرت به دستور ايشان و فرمانبری    

  .شوندجهنم(، به جنان و دوزخ افکنده می)فرشته موکل بر مالک خازن بهشت( و 

وَ إِنَّ  ! أنَْتَ صَاحِبُ الْجنَِانِ وَ قاَسِمُ النِ یراَنِ. أَلَا یر یَا عَلِ » صلی الله علیه و اله أنََّهُ قاَلَ: ی ِ عَنِ النَّبِ 
: یَا مَُُمَّدُ! هَذِهِ مَفَاتیِحُ الْجنََّةِ وَ النَّارِ، هِبَة  یرِ الرَّحََْنِ، فَ یَقُولَانِ لِ غَدا  عَنْ أمَْ  یالِكا  وَ رضِْوَانَ يََتْیَِانِ مَ 

فَاتیِحُ الْجنََّةِ وَ النَّارِ یَ وْمَئِذٍ بیَِدِكَ، فأََدْفَ عُهَا إلِیَْكَ؛ فَمَ  طاَلِبٍ، یبْنِ أبَِ  ی ِ لیَْك؛َ فَسَلِ مْهَا إِلََّ عَلِ مِنَ اللهَِّ إِ 
 (313، ص 27 ج )بحار الأنوار، .«تَ فْعَلُ بِِاَ مَا تَشَاءُ 

مردم در  معاد و که حسابرسی اين مطلب است هشتم ناظر به بیت بیست و   

گیرد؟ طبق روايات ه کسی است و توسط چه کسی صورت میقیامت، به سمت چ

 شیعی، اين مقام در شأن ائمه است. ِ 

إلِیَْنَا إِیَابُ هَذَا الْخلَْقِ وَ عَلَیْناَ » :عَنْ صَفْوَانَ قاَلَ: سََِعْتُ أبََِ الحَْسَنِ عَلَیْهِما السَّلَامُ یَ قُولُ    
 (272 ، ص24 ؛ بحارالانوار، ج612، ص2)من لايحضره الفقیه ج«. حِسَابُ هُمْ 

وارد شده است، به  بطور اختصاصی نیز 7در مورد امیرالمؤمنیناين حقیقت    

 خوانیم.می 7ضلّ و پاسخ امام صادقای که در پرسش مفگونه

علیه السلام یدُْخِلُ الْجنََّةَ مُُِبَّهُ وَ النَّارَ  یٌّ عَبْدِ اللهَِّ علیه السلام: إِذَا كَانَ عَلِی یقاَلَ: قُ لْتُ لِأبَِ     
 مَُُمَّدٍ ،هُ فأَیَْنَ مَالِكٌ وَ رضِْوَانُ إِذا ؟ فَ قَالَ: یَا مُفَضَّلُ! أَ لیَْسَ الخَْلَائقُِ كُلرهُمْ یَ وْمَ الْقِیَامَةِ بِِمَْرِ عَدُوَّ 
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علیه السلام یَ وْمَ الْقِیَامَةِ قَسِیمُ الْجنََّةِ وَ النَّارِ بِِمَْرِ  یٌّ ه؟ قُ لْتُ: بَ لَى. قاَلَ: فَ عَلِ صلی الله علیه و آل
 35 ؛ امالی صدوق ص313، ص27)بحارالانوار ج «. مَُُمَّدٍ صلی الله علیه و اله، وَ مَالِكٌ وَ رضِْوَانُ أمَْرُهُُاَ

 (230 ، ص3 ؛ المناقب ج118، ص1ج ظینروضة الواع؛ 365و 
کبیره است که اگر  بیت مرتبط با عبارت زيارت جامعه: اين بیت چهل و يکم   

نها دست يافتم، بداه برای دستیابی به قرب خداوند میتر از ائمشفیعانی نزديک

تمام  گويی ل بودن،در مقام امتناع و محا کردم؛ امامی شفاعت دراز استعانت و

 ها در برابر ايشان منقطع است. واسطه و وسیله

راَرِ لَجعََلْتُهُمْ شُفَعَاءَ أقَْ رَبَ إلِیَْكَ مِنْ مَُُمَّدٍ وَ أهَْلِ بَ یْتِهِ الْأَخْیَارِ الْأئَمَِّةِ الْأبَ ْ  لَوْ وَجَدْتُ  یاللَّهُمَّ إِن ِ »   
 (277، ص 2 ، ج7)عیون أخبار الرضا« ی.شُفَعَائِ 

شود که مرتبط با همین معنی متوسل می 7ايان به امیرالمؤمنینشاعر نیز در پ   

 .است
 گيرینتيجه

مقاله حاضر در سه بخش اصلی متن، ترجمه، مفاهیم اعقادی ابیات ارائه شد و    

ترجمه روان و نزديک به واژگان زبان مبدأ صورت پذيرفت که پیش از اين در 

مجامع علمی ارائه نگرديده بود. همچنین اين نوشتار در پی انعکاس پیشینه اعتقادی 

آنچه مرتبط با موضوع مقاله –شیعه بود و اکثر ابیات ابیات قصیده در میراث روايی 

توسط نگارندگان تحقیق شد و با روش تحلیل گفتمان به بررسی محتوای  -بود 

بصورت  –استناد و اعتبار معانی شعر مذکور  متنی اين قصیده پرداختیم. بعلاوهفرا

به نظر مبارک خوانندگان رسید. باورهايی در اين شعر  -موضوعی و غیر ترتیبی

در فضايل و يگانگی در  7ند بودن امیرالمؤمنینماناست؛ از جمله: بی تبیین شده

احت باورهای شاعر شیعی؛ حیرت ا از سرمراتب؛ نفی غُلوّ و تقصیر هلاکت 

ب گری ايشان و صاحب علم کتاو هدايت 7ز توصیف امیرالمؤمنینکنندگان اوصف
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بودن؛ معیار بودن حب و بغض نسبت به حضرت در سنجش دين و ايمان بندگان؛ 

سبقت جستن در اسلام و سرخم کردن همه مسلمانان پیشین و پسین در مقابل 

ها و هموم به واسطه ولايت ايشان؛ ياری سبقت ايشان در فضايل؛ رفع تمامی غم

ويشاوندی او نسبت نمودن پیامبر در تمامی مواطن و همچنین فضیلت قرب و خ

های خاص در خاص در مورد ايشان و همچنین سوره؛ نزول القاب 6پیامبر اکرم به

شأن ايشان؛ قیاس ناپذير بودن حضرت در فضايل با ديگران؛ بقای تمامی مخلوقات 

رسیدن ؛ 7ل فیض الهی بر بندگان توسط حضرتشبه وجود امام و وساطت نزو

همان گونه که مصدر آغاز و شروع کار ها و پايان امور به امام، انتهای سرنوشت

خلايق از سرچشمه وجودی ايشان بوده است؛ مقام حسابرسی در قیامت و توسل 

آفريدگان برای شفاعت در معاد نسبت به ايشان؛ همگی از مقاماتی است که در اين 

 نوشتار بدانها پرداخته شد.

شاعر گرانمايه، جملگی از  عا نمود که عقايدتوان به صراحت اددر پايان می   

های بلند و ريزان عقايد شیعی سیرابی جسته و برتری های متقن و فوارهسرچشمه

د اين نکته لازم است که اين کید مجدأمحتوايی خويش را به رخ کشیده است. ت

وده است، بلکه صرفاً در پی احصای تمامی شواهد روايی در هر زمینه نب مقال

وار، گلچینی از بلندترين و معتبرترين میراث روايی امامیه را به رخ نمونه بصورت

 امضا گردد. 7متقیان امیرمؤمنان کشید. امید آنکه با نظر پدرانه مولای
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